
ATA DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE 
ECONOMIA - 5ª REGIÃO/BAHIA, REALIZADA NO DIA 05 DE JANEIRO DE 2022. 
 
Aos cinco dias do mês de janeiro de dois mil e vinte e dois, foi realizada a Sessão 
Plenária Ordinária do Conselho Regional de Economia - 5ª Região/Bahia, iniciada às 
12:40 horas, na sede administrativa deste Conselho, localizada na Rua Frederico 
Simões, nº 98, Edifício Advanced Trade Center, sala 505, Caminho das Árvores, com 
a finalidade de discutir e deliberar a seguinte Pauta: I – APROVAÇÃO DA ATA DA 
SESSÃO ANTERIOR: realizada no dia 13 de dezembro de 2021. II - ENTREGA DE 
CERTIFICADOS AOS CONSELHEIROS, PRESIDENTE E VICE-PRESIDENTE COM 
MANDATOS ENCERRADOS EM 31 DE DEZEMBRO DE 2021. III – COMUNICAÇÃO 
DO PRESIDENTE – 3.1. Pronunciamento do Ex-presidente com mandato até 
31/12/2021 e relato sobre as atividades de 2021. IV - ORDEM DO DIA. 4.1 - Posse 
dos novos membros do Conselho, eleitos em outubro de 2021 para compor o terço 
regulamentar relativo ao período de 2022 a 2024. Leitura do Termo de Posse. 4.2 - 
Indicação da Chapa para Presidente e Vice-presidente. 4.3 - Eleição e Posse do 
Presidente e Vice-presidente para o exercício de 2022. Leitura do Termo de Posse. 
4.4 - Palavras dos novos dirigentes. 4.5 - Eleição dos membros das Comissões 
Permanentes de Licitação e Tomada de Contas para o exercício de 2022. 4.6 - 
Aprovação do Calendário de Sessões Plenárias de 2022. Estiveram presentes na 
Sessão Plenária o Ex-presidente do Corecon/BA Fernando Fernandes, o Ex Vice-
presidente Gustavo Pessoti e os Conselheiros Oswaldo Guerra, Isabel de Cássia, 
Reinaldo Sampaio, Alex Gama, Marcus Verhine, Edval Landulfo e Helga Dulce, além 
dos economistas eleitos como Conselheiros em outubro de 2021 Ana Cristina, 
Rosembergue Valverde, Luiz Pimenta, Marcelo Santos, Delza Carvalho e Roberto 
Lucas Spínola que serão empossados nesta plenária. Estiveram também presentes o 
Superintendente Bruno Pires, a Assessora de Comunicação Lívia Santana, a 
Assessora Jurídica Sabrina Batista e o Conselheiro Federal Paulo Dantas. Justificaram 
suas ausências os Conselheiros Regionais Lívio Wanderley, Luiz Gavazza e Rodolfo 
Lujan. A seguir o Conselheiro Federal Paulo Dantas informou que com o encerramento 
do mandato do Ex-presidente em 31/12/2021, de acordo com a norma a Sessão 
deverá ser presidida pelo Conselheiro com inscrição mais antiga e pediu ao 
Superintendente que prestasse a informação. O Superintendente Bruno Pires informou 
que o Conselheiro com inscrição mais antiga era Oswaldo Guerra que conduzirá os 
trabalhos da Sessão Plenária, até o momento da eleição e posse do Presidente e do 
Vice-Presidente para o período de 2022. O Presidente em exercício da Sessão, 
Oswaldo Guerra, manifestou satisfação por presidir a primeira Plenária do ano, 
principalmente por ter a incumbência de conduzir a eleição e posse dos novos 
dirigentes e empossar os Conselheiros que comporão o terço regulamentar para 2022 
a 2024, eleitos em outubro de 2021. Constatando haver quórum suficiente, o 
Presidente da Sessão iniciou os trabalhos da Sessão Plenária e passou à discussão e 
deliberação da Pauta. I – APROVAÇÃO DA ATA DA SESSÃO PLENÁRIA ANTERIOR 
- realizada no dia 13 de dezembro de 2021. A referida Ata foi aprovada por todos. 
Antes do item seguinte, o Presidente da Sessão Oswaldo Guerra saltou para o item III 
– COMUNICAÇÃO DO PRESIDENTE – 3.1. Pronunciamento do Ex-presidente com 
mandato até 31/12/2021 e relato sobre as atividades de 2021 e passou a palavra ao 
Ex-presidente Fernando Fernandes. O Ex-presidente Fernando Fernandes informou 
que solicitou à contabilidade que fizesse um apanhado geral até o final de 2021 e que 
foi apurado um resultado negativo aproximado de R$ 40.000,00 (quarenta mil reais). 
Salientou que houve muitos avanços durante o ano e que o resultado se deu por 
despesas extras, por uma retenção de R$ 10.000,00 (dez mil reais) destinado a uma 
ação interna, bem como pela frustração de receita no mês de dezembro que foi menor 
do que em dezembro de 2020. Disse que apesar do resultado já é possível vislumbrar 
para 2022 uma possibilidade de manutenção de equilíbrio das contas, tendo em vista 
a fiscalização das pessoas jurídicas. Salientou que o resultado envolveu esforços de 



gestões anteriores e de todos os membros do Conselho, das Comissões e do corpo 
funcional. O ex Vice-presidente Gustavo Pessoti disse que apesar do resultado não 
ser o desejado, o Conselho avançou muito, tendo em vista os resultados dos anos 
anteriores e que a gestão do Ex-presidente Fernando Fernandes foi marcada pela 
interação entre os Conselheiros. Salientou que desde que entrou no Corecon, não viu 
outro Presidente tão preocupado com questões internas do Conselho e que o 
resultado é bom, pois o Conselho está muito próximo do equilíbrio fiscal e que para 
2022 deve-se ter uma gestão cuidadosa, tendo em vista o recrudescimento da Covid-
19 que serve para demonstrar a necessidade de continuidade dos trabalhos. Salientou 
que o ano de 2021 foi produtivo, foi um início, com bons resultados e muitas coisas 
foram efetivadas. Continuou parabenizando a gestão do Ex-presidente Fernando 
Fernandes e destacou o papel das Comissões enfatizando a atuação da Comissão da 
Mulher Economista, diante de um cenário onde 75% a 80% dos economistas são 
homens. Salientou que é necessário mais adesão dos economistas, inclusive nas lives 
e que os novos Conselheiros que chegam vão deixar o conselho ainda mais plural 
com a presença de todas as IES do Estado. Reforçou que para 2022 é necessário um 
planejamento que seja factível, com pés no chão, pois será um ano difícil, mas com o 
reajuste da anuidade e com a busca do equilíbrio, serão possíveis ações que deixarão 
o Corecon em evidência. Finalizou dizendo que achava que todos estavam satisfeitos 
com o resultado e o com o Corecon integrado. O Conselheiro Marcus Verhine reforçou 
as palavras de Gustavo Pessoti e parabenizou a gestão que se encerrou por ser 
participativa, democrática e transparente e que espera um bom resultado para o ano. 
O ex-conselheiro Luiz Pimenta parabenizou os novos Conselheiros e a gestão de 2021 
e disse que cada Presidente que passou pelo Conselho deixou um legado e que o 
Corecon/BA é destaque nacional no Sistema. A Conselheira Helga Dulce parabenizou 
a gestão, agradeceu pela participação na Comissão da Mulher Economista e disse 
que o Ex-presidente Fernando Fernandes sempre foi solícito e que pôde acompanhar 
de perto a gestão do Conselho. Felicitou os novos Conselheiros, parabenizou o 
Corecon pela representatividade de todas as IES e disse que podem atuar em suas 
cidades e regiões em ações que tragam benefícios aos economistas. Finalizou 
dizendo que foi uma gestão plural com ampla participação das mulheres. O Ex-
presidente Fernando Fernandes agradeceu a participação das Comissões, 
parabenizou a Comissão da Mulher Economista e solicitou ao Superintendente Bruno 
Pires uma apresentação de relatório das ações corriqueiras do Corecon como é feito 
todos os anos e o Presidente da Sessão Oswaldo Guerra pediu celeridade e destaque 
apenas nas informações mais importantes. O Superintendente Bruno Pires disse que 
eram 13 lâminas muito carregadas de informações, leu rapidamente alguns tópicos e 
informou que seria melhor disponibilizar aos Conselheiros. II – ENTREGA DE 
CERTIFICADOS AOS CONSELHEIROS, PRESIDENTE E VICE-PRESIDENTE COM 
MANDATOS ENCERRADOS EM 31/12/2021.  O Presidente da Sessão Plenária 
Oswaldo Guerra retomou o item anterior da pauta e informou que através da 
Resolução do CORECON/BA 016/09, foi instituída a entrega dos certificados para os 
Conselheiros que encerravam seus mandatos em 31 de dezembro do ano anterior, 
inclusive o Presidente e Vice-Presidente e informou que essa honraria já faz parte da 
Pauta da primeira Sessão Plenária do Ano. Informou que seriam encaminhados de 
forma virtual e em seguida solicitou ao Superintendente Bruno Pires que nominasse 
quais membros do Conselho receberiam os certificados. O Superintendente 
mencionou o Ex-presidente Fernando Fernandes, o Ex Vice-presidente Gustavo 
Pessoti e os Conselheiros Luiz Pimenta, Luiz Gavazza, Marcelo Santos, Ana Cristina e 
Jorge Antonio. A Conselheira Isabel de Cássia agradeceu a Gustavo Pessoti pelo 
convite de fazer parte do Conselho e ao Ex-presidente Fernando Fernandes pelo 
apoio. Deu boas vindas aos novos Conselheiros e convidou a Professora Delza 
Carvalho para fazer parte da Comissão da Mulher Economista. Salientou que com a 
representação de todas as IES, seria possível elaborar seminários que atraiam novos 
economistas e que já pensava em um 2022 ainda mais inclusivo, conhecendo mais o 



Conselho e ampliando a atuação da Comissão. IV - ORDEM DO DIA. 4.1 – Posse dos 
novos membros do Conselho, eleitos em outubro de 2021 para compor o terço 
regulamentar relativo ao período de 2022 a 2024. Leitura do Termo de Posse. O 
Presidente da Sessão Oswaldo Guerra informou que naquele momento empossava os 
novos Conselheiros eleitos em outubro de 2021 para o triênio 2022 a 2024, dando-lhes 
boas vindas. A nova Conselheira Delza Carvalho agradeceu ao colega Gustavo 
Pessoti pelo Convite e disse que mesmo sem experiência em Conselhos, pois sempre 
foi professora, pretende colaborar e aceitou o Convite da Conselheira Isabel para 
compor a Comissão da Mulher Economista. O novo Conselheiro Rosembergue 
Valverde agradeceu o acolhimento e o convite para participar do Corecon e se disse 
feliz em rever os colegas Luiz Pimenta, Oswaldo Guerra e Gustavo Pessoti. Finalizou 
dizendo que se colocava à disposição para colaborar com o Corecon no que fosse 
possível. O novo Conselheiro Roberto Lucas agradeceu a Deus pela oportunidade e 
ao Conselheiro Gustavo Pessoti pelo convite. Finalizou dizendo que pretende 
aprender e contribuir com o processo de renovação e diversidade do Corecon e 
agradeceu a todos. O Conselheiro Alex Gama parabenizou a gestão transparente do 
Ex-presidente Fernando Fernandes e comentou que no Conselho existe o Núcleo de 
Perícias e que os Conselheiros Edval Landulfo, Lucas Spinola e Deza Carvalho podem 
fortalecer o Núcleo. Finalizou dando boas vindas a todos os novatos. Em seguida o 
Presidente da Sessão Oswaldo Guerra pediu ao Superintendente Bruno Pires que 
lesse o Termo de Posse dos novos Conselheiros Luiz José Pimenta, Rosembergue 
Valverde Jesus e Ana Cristina Cerqueira como Conselheiros Titulares e Marcelo José 
dos Santos, Delza Rodrigues Carvalho e Roberto Lucas Spínola Souto como 
Conselheiros Suplentes. Após a leitura, todos foram convidados a assinar o Termo de 
Posse. 4.2 - Indicação da Chapa para Presidente e Vice-presidente. Após a posse dos 
novos Conselheiros, o Presidente da Sessão Oswaldo Guerra informou que era 
necessário a indicação de nomes para concorrer aos cargos de Presidente e Vice-
presidente do Corecon para o exercício de 2022. O Ex-presidente Fernando 
Fernandes pediu a palavra e informou que devido às suas demandas profissionais não 
poderia concorrer à presidência do Corecon e gostaria de indicar os nomes de 
Gustavo Pessoti e Reinaldo Sampaio, respectivamente para Presidente e Vice-
presidente, pois são pessoas experientes, profissionais renomados e bons gestores 
para o Conselho. O Presidente da Sessão Oswaldo Guerra e os Conselheiros Luiz 
Pimenta, Marcus Verhine e Ana Cristina disseram que apoiavam a chapa indicada e a 
Conselheira Ana Cristina mencionou que eram nomes experientes e necessários para 
o momento difícil que o Conselho atravessa. Finalizou dizendo que seria uma gestão 
desafiadora e muito promissora. A Conselheira Helga Dulce disse que era 
compreensível que o Ex-presidente Fernando não pudesse continuar e que os nomes 
indicados são excelentes, pois Gustavo Pessoti tem muita experiência e Reinaldo 
Sampaio representa o setor empresarial. Finalizou dizendo que espera que todos 
possam conhecer melhor o Conselho de forma a compor a presidência ou vice-
presidência. O Conselheiro Luiz Pimenta disse estar feliz com os nomes indicados e 
que Gustavo Pessoti o surpreendeu em sua trajetória no Conselho, pois no início era 
muito crítico, porém esteve correto em algumas colocações. Disse que o Corecon/BA 
sempre se renovava e que todos os Presidentes deixaram marcas e que Gustavo 
Pessoti foi um exemplo quando foi Presidente. Parabenizou a chapa e salientou sobre 
o excelente trabalho de Gustavo Pessoti e finalizou considerando como baluartes do 
Corecon os Conselheiros Marcelo Santos e Paulo Dantas. Todos os demais 
Conselheiros concordaram com os nomes indicados. 4.3 - Eleição e Posse do 
Presidente e Vice-presidente para o exercício de 2022. Leitura do Termo de Posse. 
Após colocada em votação a chapa composta por Gustavo Casseb Pessoti e Reinaldo 
Dantas Sampaio, para Presidente e Vice-presidente respectivamente, foi eleita por 
aclamação e o Presidente da Sessão Oswaldo Guerra solicitou ao Superintendente 
Bruno Pires que fizesse a leitura do Termo de Posse. Após a leitura, todos foram 
convidados a assinarem o Termo de Posse. O Presidente da Sessão Plenária 



Oswaldo Guerra informou que a partir daquele momento a Sessão seria conduzida 
pelo novo Presidente eleito e agradeceu a todos os presentes. 4.4 - Palavras dos 
novos dirigentes. O Presidente eleito e empossado Gustavo Pessoti agradeceu a 
todos e disse que o Corecon mudou sua vida e propôs uma Moção de Aplausos ao 
Ex-presidente Fernando Fernandes pela excelente gestão que fez no Corecon. Disse 
que no início, por desconhecer, era muito crítico mesmo e pedia desculpas por 
reconhecer que algumas vezes foi injusto quando criticou. Mencionou três pessoas 
muito importantes na sua trajetória no Conselho: o Conselheiro Federal Paulo Dantas 
e os Conselheiros Regionais Marcelo Santos e o saudoso Virgílio Pacheco. Agradeceu 
a todos pela confiança, disse que precisará do apoio de todos e salientou que tinha 
muito orgulho de ser economista, professor e Conselheiro do Corecon/BA e que 
sempre fez e faz questão de enaltecer o nome do Corecon/BA quando possível. Disse 
que o momento é delicado e que morando em Vitória da Conquista e estar na UESB 
será mais fácil interiorizar algumas ações do Conselho e que é preciso discutir a 
participação de mais economistas que possam colaborar com o Corecon. Agradeceu 
ao companheiro e Vice-presidente Reinaldo Sampaio por ter aceito o desafio de estar 
ao seu lado e que as ideias de ambos eram convergentes, com olhares voltados para 
uma economia baiana em dificuldades, necessitando de planejamento e 
desenvolvimento. Disse que 2020 e 2021 foram os piores anos para a economia 
baiana e que precisam estar atentos aos debates voltados para um planejamento em 
ano eleitoral e que para 2022 é preciso inclusão social. Salientou que é necessário 
pensar a economia baiana para destacar a presença e visibilidade do economista no 
planejamento da economia do Estado. Finalizou dizendo que futuramente irá 
encaminhar a todos um plano de trabalho para 2022 que contemple parceria com as 
IES em defesa dos economistas baianos com uma gestão compartilhada do Conselho. 
4.5 - Eleição dos membros das Comissões Permanentes de Licitação e Tomada de 
Contas para o exercício de 2022. Em sequência, o Presidente Gustavo Pessoti 
informou que sempre na primeira Sessão plenária do ano é necessário a indicação de 
nomes para compor as comissões permanentes do Conselho, de Tomada de Contas – 
CTC e de Licitações e indicou os nomes dos Conselheiros Fernando Fernandes (como 
Presidente), Ana Cristina e Marcus Verhine para comporem a CTC e os Conselheiros 
Luiz Pimenta (como Presidente), Alex Gama e a servidora Rosana Lemos para 
comporem a Comissão de Licitações. Salientou que era importante agregar mulheres 
em outras comissões para conhecerem internamente o Corecon e que a Conselheira 
Ana Cristina era um bom nome e o Conselheiro Fernando Fernandes já estava 
familiarizado com as contas do Conselho. O Superintendente Bruno Pires informou 
que as prestações sempre seguem prontas para análise, quando então a comissão 
assina o parecer. A Conselheira Ana Cristina agradeceu pela explicação do 
Superintendente e aceitou a indicação. Após colocados os nomes de ambas as 
comissões, os indicados aceitaram e todos concordaram com as indicações. 4.6 - 
Aprovação do Calendário de Sessões Plenárias de 2022. O Presidente Gustavo 
Pessoti informou que também na primeira Sessão Plenária do ano era discutido e 
aprovado o calendário de Sessões Plenárias para todo o exercício, o que facilitava a 
vida dos Conselheiros. Salientou que em alguma data pode ser necessário uma 
mudança tendo em vista motivo de força maior. O Superintendente Bruno Pires 
informou que o calendários foi construído como os anteriores, onde haverá reuniões 
em todos os dias úteis da semana, o que possibilita que todos os Conselheiros 
possam participar, se não de todas, de algumas Sessões. Colocado em votação, o 
calendário foi aprovado por todos os presentes. O Conselheiro Federal Paulo Dantas 
pediu a palavra para informar que foi eleito Vice-presidente do Cofecon e que estará 
empenhado para voltar a discutir sobre a Lei da profissão do economista, através um 
Projeto de Lei que contemple de forma clara as atividades dos economistas, 
contadores e administradores. O Presidente Gustavo Pessoti passou a palavra ao 
Vice-presidente Reinaldo Sampaio que pediu desculpas por entrar somente naquele 
momento, parabenizou ao Presidente Gustavo Pessoti pela sua eleição e a Paulo 



Dantas pela representação do Corecon/BA junto ao Cofecon e disse que Paulo Dantas 
terá tarefa das mais difíceis, porém fundamental para os interesses dos economistas. 
Agradeceu pela confiança e disse que estará empenhado em ajudar o Corecon sob a 
liderança de Gustavo Pessoti. Cumprimentou o Ex-presidente Fernando Fernandes, 
dizendo que o mesmo fez uma gestão de mérito e foi quem o trouxe para o Corecon. 
Finalizou dizendo que desejava melhores possibilidades para o país. O Presidente 
Gustavo Pessoti informou que recebeu mensagem do ex-conselheiro Raimundo 
Gavazza informando que de última hora foi chamado para um compromisso junto à 
governadoria e não pôde participar da reunião, mas se colocava à disposição para 
ajudar o Conselho. O Presidente Gustavo Pessoti salientou que o Vice-presidente do 
Cofecon Paulo Dantas, ajudará o Corecon/BA com a parceria de sempre entre as 
entidades. Nada mais a tratar, o Presidente Gustavo Pessoti agradeceu a todos e 
encerrou os trabalhos da Sessão Plenária, e eu, Bruno Pires Sacramento, lavrei a 
presente Ata que será assinada por todos os Conselheiros Presentes. Salvador, 05 de 
janeiro de 2022. 
 
 
 
 


